



工人在铺设铁轨，潍烟高铁铺轨进入莱州段——全线最长管段。

# 潍烟高铁铺轨进入莱州段

为全线最长管段，9月底接轨芝罘站，届时全线铺轨工程将全部完成

## 新动莱州湾

近日，在潍烟高铁莱州站施工现场，随着长钢轨牵引车将一组500米长钢轨精准地铺设在道床上……由山东铁投集团投资建设、中铁一局施工的潍烟高铁铺轨进入全线最长管段——莱州段。

潍烟高铁莱州段自2020年开工建设以来，莱州市充分发挥地方优势，组织各单位紧密协调配合，及时化解施工中的各种难题，全力推动潍烟高铁莱州段沿线征迁、“三电”迁改、路基建设、桥梁架设、改路改渠、外部环境治理等建设服务工作，努力构建良好建设环境，优质高效推进全

线施工，为铺轨顺利进入莱州段和早日实现开通运营打下了坚实基础。

据介绍，为全面提高施工效率与安全管理水平，此次铺轨工程还投入使用了集履带、轮胎及轨道行走于一体，可实现左右线快速切换的国内最先进新型多功能长钢轨牵引车，以及轨道运输、施工管理智控平台等自动化工装设备和技术，实现了铺轨施工组织和项目管控智能化、信息化、专业化、绿色化，大幅提升了轨道铺设质量和工效，确保后期线路运行的平稳性和旅客乘坐舒适度。“目前，我们已累计铺轨（双线）193公里，接近半数，现在正以每天铺轨8公里的速度向前推进，大约15天时间就能完成莱州境内铺轨工作，8月30日接轨潍坊昌邑站，9月底接轨烟台芝罘站，届时潍烟高铁全线铺轨工程将全部

完成。”施工现场负责人表示。

潍烟高铁是国家“八纵八横”高铁主通道中沿海高铁通道和山东省“四横六纵三环”现代化高速铁路网的重要组成部分，是山东北部沿海地区对外客运交流的主要通道。建成后，将结束莱州、招远两市不通客运列车的历史，与即将开通的潍荣高铁莱荣段共同组成胶东半岛南北沿海双高铁，实现胶东半岛高铁成环，补齐胶东半岛地区铁路交通短板。

潍烟高铁开通后，莱州市将真正迈入“高铁时代”，助力提升轨道上的胶东半岛城市群协同发展效率，对打造半岛1小时、省内2小时高质量交通圈，更加方便胶东半岛人民群众出行、推动莱州市与半岛地区以及省内其他地区融合发展具有重要意义。

（唐寿锐 刘向东 徐嘉霓）

## 紧急！老人被压三轮车下 暖心！母子路过停车相助

“服？”周旭琛一边急切地询问老人、查看他的身体状况，一边让母亲拨打120急救电话……老人可能感觉有人靠近，许是受到惊吓，一时说不出话来。此时，周旭琛帮老人扶起三轮车，并试图将老人扶起，过了一会儿，老人身体慢慢缓了过来，颤抖着说道：“我没事，不用打120，我就想转个弯往回走，车子就翻了……”

“要不我送你去医院检查一下吧。”周旭琛说，他实在不放心老人身体，想送老人去医院仔细检查一下，但被老人谢绝了。

“老人看上去年纪很大，被三轮车压倒在路上，扶他一把，自己良心上才过得去。善良应该会被相信被理解，希望遇上类似情况时，有更多人能站出来提供帮助，因为我们有一天也会老。”周旭琛说。

周旭琛和母亲都是莱州搭把手义务救援队的队员，哪里有困难，哪里就有他们的身影，路上碰到这种情况停下相助，只是遵从自己的内心想法。

（唐寿锐 刘向东 于桢霓）

## 最美莱州人→

8月6日中午1时许，在莱州市看守所上班的周旭琛下班后与母亲在开车回家途中，看到一位老人摔倒在马路上，两人立即停车上前救助。

当天气温闷热，室外温度达到35℃，这位老人被一辆电动三轮车压在地上，动弹不得。“当时我正下班回家，由南向北行驶经过亭子村委附近，看到一名老人骑电动三轮车在拐弯时侧翻，当时四周没人，太危险了。”周旭琛说。

由于正值中午，路上车辆比较少，来往行人也少，如果没人帮忙，老人万一有生命危险怎么办？周旭琛说，当时想也没想，就赶紧把车停下，上前查看老人情况。下车后发现老人被三轮车压在车下面，胳膊和脚踝处都有擦伤。

“大爷，你怎么了？身体哪里不舒服？”周旭琛一边急切地询问老人、查看他的身体状况，一边让母亲拨打120急救电话……老人可能感觉有人靠近，许是受到惊吓，一时说不出话来。此时，周旭琛帮老人扶起三轮车，并试图将老人扶起，过了一会儿，老人身体慢慢缓了过来，颤抖着说道：“我没事，不用打120，我就想转个弯往回走，车子就翻了……”

（唐寿锐 刘向东 于桢霓）

## 12345热线

莱州市虎头崖镇：

### 畅通田间排水沟，排解民忧

前不久，莱州市虎头崖镇神堂村的村民向12345热线反映称，他们的农田在下雨后无法排水，导致农作物受损，希望帮助清排田内积水。

虎头崖镇政府当即安排便民服务中心工作人员到现场勘察核实。发现此处农田地势较低，排水沟长满杂草，近期降雨比较多，导致排水不畅、田里积水。

虎头崖镇便民服务中心立即与村委会沟通研究解决方案，由村委会安排人员对排水沟进行清淤疏浚，清理杂草。并用挖掘机对排水沟进行了加深，彻底解决农田和道路排水不畅问题，经过两天的

紧张施工，排水沟疏通改造完成，切实解决了群众的排水之“忧”。

“粮食是我们农民的命根子，积水排不出去这几天愁得我吃不下睡不着的，感谢12345这个渠道，帮助我们解决了难题。”近日，虎头崖镇神堂村村民杨大姐激动地说。

排水沟的修缮，疏通了服务群众的“最后一公里”。下一步，虎头崖镇便民服务中心将继续以人民为中心，通过12345政务服务热线渠道，及时掌握民意，为群众办实事、解难题，持续提升为民服务水平。

（唐寿锐 刘丽霞）



周旭琛正在搀扶老人。

莱州市土山镇：

### 力排农田积水，全力保丰收

8月13日，莱州市土山镇娄家村村民娄小波致电“12345”热线，反映近期降雨过多，自家葡萄地积水排放不出去，葡萄长势受到影响，希望通过便民服务热线联系相关单位帮助其疏通。

工作人员接到诉求人反映后，立刻到达现场了解情况。诉求人反映的葡萄地是在村庄路与县道路交叉口向西道路两旁，整个村的水都往西淌，近期雨季较多，水量较大，加之中间水泥路路基较高，而诉求人葡萄地地势低洼，导致地里出现部分积水。

了解情况后，工作人员立刻联系镇

乡建办和娄家村两委，根据葡萄地的具体情况，借用村委水泵先将地头积水向外抽取完毕，确保无积水。同时，立即联系挖掘机在地头疏通排水沟，并对葡萄地两侧的沟坝进行垫高加固，确保下次雨季地里不再出现积水问题。

“雨水积水对我家的葡萄树影响特别大，一旦积水长时间不清理的话，今年葡萄的产量肯定受影响，而且质量也会下降，更别谈卖上好价钱，幸亏有镇里相关部门和村里的帮助，让积水及时排出，这下今年葡萄销售不用愁啦。”娄小波感激地说。

（王晓婧）

## 莱州深化体制机制改革 为经济开发区高质量发展蓄力

当前，莱州市聚焦优化设置、赋权明责、全员聘任三点发力，进一步明晰开发区职能定位，建立健全协作配合机制，持续深化开发区体制机制改革，激发开发区管理创新活力，为莱州经济开发区高质量发展赋能蓄力。

该市实行“大部制”管理模式，将开发区管委会内设机构压减到6个部门。按照“小机构、大服务”原则，研究探讨进一步精简优化内设机构的意见，强化功能性机构设置，夯实开发区主体责任。同时，坚持“瘦身”与“健身”相结合，积极探索符合开发区工作特点的管理方式，强化人员总量控制和结构优化，为开发区高质量发展提供坚强体制机制保障。

为突出开发区经济管理职能，更好地推动项目落地、服务企业改革创新“活力源”。

（唐寿锐 姜建彬 谭菲）

## 莱州市高质量推进国土空间总体规划 提升城市能级和区域竞争力

眼下，莱州市高质量推进《莱州市国土空间总体规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）编制工作，贯彻落实国土空间规划改革要求，提升莱州的城市能级和区域竞争力。

《规划》编制工作开展以来，莱州市自然资源和规划局通过分析405份公众调查问卷，发现公众诉求和意见主要集中在公共服务配置、道路交通、老城区改造和城市品质等方面，便在编制中，从城市品质提升、发展方向、综合交通布局、城市更新等方面提出相应改进。为此，莱州市自然资源和规划局专门形成一版图

（唐寿锐 张佳楠）

## 莱州市柞村镇班家村：爱心义剪献力美德信用建设

“今天剪的这个发型我很喜欢，清清爽爽的，还是上门服务，太谢谢你们了！”近日，柞村镇班家村村民王大爷看着自己的新发型，露出了满意的笑容。

为推进美德信用建设，充分关爱村内老年人，近日，柞村镇班家村邀请理发师开展“美德信用+爱心义剪”志愿服务活动，解决村

民的理发问题。理发场所设置在村委会，“村村响”循环播放免费理发的信息，前来理发的老人络绎不绝，大家你一言我一语地唠着家常，期待着自己的新发型。

（唐寿锐 宿雯雯）

## 莱州市城港路街道：社区帮办代办用心办获点赞

近日，家住莱州市城港路街道北苑社区粮建小区的退役老兵王某因年龄偏大，无法下楼现场办理优待证信息采集登记，社区工作人员得知他今年82岁，主动联系社区代办人员，为他提供“上门办”服务，不到10分钟就完成了信息登记等工作，王某很满意。

外来务工人员胡某是残疾人，刚在莱州购置房产并落户。在社区登记居民信息时，他咨询

评残事宜，工作人员立即告知评残所需要的材料并进行信息登记，他很快就申办好了残疾人证。

今年以来，城港路街道、社区致力于完善帮办代办服务体系，各代办点配备2名代办员，实行“AB角”制度，实行动态调整，并将帮办代办制度、人员名单、联系方式及服务范围等内容在各便民服务点做到及时张贴并更新。

（唐寿锐 孙敏）

## 莱州市三山岛街道：帮办代办服务为群众分忧

“咱的文化程度不高，还好你们来帮我填写资料……”在莱州市三山岛街道帮办代办员的带领下完成了低保的办理，前来办事的诸冯村村民对帮办代办员的效率和态度赞不绝口。

当前，三山岛街道便民服务中心结合实际，实行“帮办代办”服务，帮办代办工作人员努力扮

演好“小帮手”的角色，帮助退休居民开展低保办理、养老保险、高龄认证、使用微信缴纳养老、医保费用、填写各类表格……为群众提供规范、便捷、高效的政务服务，最大限度减少群众的跑动次数，实现“零跑腿”，让优质服务、精准服务、智能服务成为工作常态。

（唐寿锐 李春辉）

## 莱州市程郭镇：红白理事会“理”出文明新风尚

8月3日，莱州市程郭镇东苑社区新时代文明实践站开展“红白理事会‘理’出文明新风尚”主题活动，进一步推动移风易俗，倡导文明新风，引导群众树立文明、节俭、婚事新办、厚养薄葬的社会新风尚。

活动中，东苑社区红白理事会成员以文明节俭操办婚丧喜庆

为重点把宣传和治理相结合，让“治风”深入人心、走实走深。同时还通过线上线下相结合的方式开展宣传引导，一方面通过网格居民微信群、微信朋友圈等向辖区群众发送“治风”宣传内容；另一方面工作人员走进居民楼栋，向群众宣传移风易俗，倡导文明勤俭节约新风。（唐寿锐 徐媛媛）

## 莱州市永安路街道：地下室雨水倒灌，咱社区也管

近日，莱州市永安路街道景阳社区辖区一小区业主张大姐向烟台市12345政务服务便民热线反映，导致雨水顺着刚翻动的土壤渗入地下室，出现雨水倒灌情况。景阳社区负责人立即向老旧小区施工单位进行反馈，协调其安排工人到现场查找漏水点位进行修缮，社区网格员和楼长也全程跟进事项进展，最终漏水问题得到了有效解决。

（唐寿锐 王乐新）